



促文明交流互鉴 展中华文化魅力—— “一带一路”上的中国年

“春节是新的开始，预示着新的希望”

“好一朵美丽的茉莉花……”日前，歌曲《茉莉花》悠扬的旋律回荡在维也纳联合国总部，800余名联合国和其他国际组织负责人、各国常驻代表和各级外交官、国际职员参加中国常驻维也纳代表团举办的新春招待会，共迎蛇年新春。

“春节被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，是属于全人类的节日。”联合国国际贸易法委员会秘书长布莱特说。

联合国工业发展组织总干事穆勒等国际组织负责人向中国人民致以新春问候和美好祝愿。他们表示，中方提出共建“一带一路”倡议、三大全球倡议等，对联合国特别是“全球南方”国家发展事业意义重大，希望在联合国成立80周年之际与中国进一步深化合作，以创新方式应对共同挑战，携手推进联合国和平发展事业。

“呦呦鹿鸣，食野之苹”“大风起兮云飞扬”“唧唧复唧唧，木兰当户织”……夜幕下，迪拜可口可大大剧场亮起耀眼的中国红，多国孩童动人的吟唱引人入胜。在2025阿联酋华侨华人第十一届春节联欢晚会现场，约8000名各国观众和在阿华侨华人代表一道，在热闹祥和的氛围中喜迎农历新年的到来，一个个精心编排的歌舞戏曲节目尽显中华文化的魅力。当地观众玛利亚姆表示：“春节是新的开始，预示着新的希望。中国的春节等传统节日以及传统文化正被越来越多阿联酋人所熟知。”

墨西哥“中国新春美食月”近日正式拉开序幕，中墨民众齐聚一堂，展示烹饪技艺，了解中国饮食文化以及春节习俗。“美食为墨西哥民众打开了一扇了解中国文化的窗。在这里，我不仅品尝了中国传统美食，也了解了中国传统文化和中国人民的生活方式。”当地居民苏珊娜说，“这是一场跨文化交流的盛宴，对文化多样性的尊重让各国人民的心贴得更近。”

“让更多民众感受到中国人民的美好情谊”

夜幕降临，俄罗斯首都莫斯科市中心马涅什广场上红灯高挂。伴随着欢腾热闹的锣鼓节奏，几头憨态可掬的“金狮”翻腾跳跃，现场掌声、喝彩声、欢笑声经久不息……这是莫斯科市中国春节系列庆祝活动上的喜庆景象。

莫斯科市今年春节系列庆祝活动包括开行春节主题地铁列车、在奥斯坦金诺电视塔等地标建筑举办中国文化展和春节主题灯光秀等。莫斯科市副市长谢尔古宁娜表示，春节期间，莫斯科举办了1400多项庆祝活动，以更好增进俄中民众相知相亲 and 两国传统友谊。

赏绚烂彩灯、探非遗魅力、品传统民俗、尝中国美食……博洛特纳亚广场上灯火璀璨，特色展位前人头攒动，中国文化体验展位更是座无虚席。提笔蘸墨、仔细描摹，一个个“福”字寄托着人们的美好祝愿。

“我们都喜欢分享春节带来的幸福和美好。”莫斯科市市民阿列克辛娜特地带着儿女前来参加活动。她和孩子们一起学编中国结、制作灯笼、彩绘蛇年生肖。她一边展示孩子们剪的蛇形窗花，一边用中文送上祝福：“祝大家蛇年大吉，好运连连！”

中国驻俄罗斯大使张汉晖表示，今年莫斯科市举办的春节系列庆祝活动规模更大、内容更丰富，将进一步增进两国民众相互了解、促进民心相通。

“春节对推动世界文明交融具有重要意义，庆祝春节系列活动将让更多民众感受到中国人民的美好情谊。”俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示。

“为两国人民加深理解、增进友谊搭建桥梁”

新春的老挝首都万象天气凉爽、阳光灿烂。不少老挝民众身着节日盛装到老挝中国文化中心逛庙会，体验中国非遗，品尝中国美食。

锣鼓声、欢笑声、鼓掌声交织，老挝中国文化中心内欢乐涌动，充满中国文化特色的庙会两天内吸引了千余名当地民众。

春节不仅是中华民族最重要的节日，也是全人类共同的文化遗产。作为申遗成功后的首个新春佳节，农历蛇年的喜庆氛围已超越国界，许多共建“一带一路”国家举办了形式多样、精彩纷呈的活动，不同国籍和文化背景的人们画年画、逛庙会、看演出，沉浸式体验中华文化。各国民众与当地华侨华人等共度新春佳节，在参与体验丰富多彩文化活动的过程中，感受祥和欢乐气氛，促进彼此交流互鉴，共同表达对新一年的美好祝福和期待。



联合国职员组成的合唱团演唱《茉莉花》。



参加吉布提孔子学院春节联欢会的学生合影留念。



老挝民众在“欢乐春节”庙会现场设立的新春祈福打卡点拍照。



新能源汽车大巡游车队抵达阿布扎比活动现场。



俄罗斯圣彼得堡学生在中小学春节联欢节上体验中国书法。



在巴西圣保罗“欢乐春节”游园会上，现场观众与舞龙队互动。

大家体验来自中国湖北的孝感雕花剪纸、恩施玉露制作技艺、赵李桥砖茶制作技艺、大冶刺绣、鄂州面塑等。手工酥糖、麻糍、龙须酥、港饼等小吃精致可口，新春福饺热气腾腾，品尝者络绎不绝。

新春民俗游戏体验区人头攒动。手工花灯、年画拓印、趣味投壶、欢乐套圈……通关全部民俗游戏的观众兴高采烈地领取文创纪念品，“欢乐春节”吉祥物“吉祥蛇”成为最受欢迎的奖品。老挝中国文化中心还专门设立3个各不相同的新春祈福打卡点，大家摆出俏皮可爱的造型拍照留念。

来自中国的艺术家表演了精彩纷呈的节目。二胡《赛马》高亢激昂，舞蹈《欢乐中国年》圈粉无数，魔术《魔幻手彩》《年年有鱼》手法巧妙，幽默风趣，现场喝彩声不断。

中国驻老挝大使方虹表示，春节蕴含着中华文明对和平、和睦、和谐的价值追求。中国文化在老挝广受欢迎，与当地文化相互交融、共同发展。老挝新闻文化和旅游部副部长万西表示，庆祝春节系列活动“为两国人民加深理解、增进友谊搭建桥梁”。

“春节让我们感受到中国文化的博大精深”

大红灯笼挂起来，喜庆“福”字贴起来……日前，由吉布提孔子学院主办的2025年春节联欢会在吉布提国际展示中心举行，200余名嘉宾与师生、家长代表齐聚一堂，在欢乐祥和的气氛里共庆新春。

“春节源于中国，也属于世界和全世界。”出席活动的吉布提国民教育与职业培训部部长穆斯塔法表示，“庆祝春节已成为吉布提的一项重要活动，春节让我们感受到中国文化的博大精深，成为深化友谊、促进团结的重要契机。”

威风凛凛的舞狮拉开文艺演出的序幕，赢得热烈的掌声。加博德高中学生用汉语、法语、阿拉伯语、索马里语、阿法尔语演唱中国歌曲《朋友》；巴拉巴拉高中学生表演队的舞蹈《春风十里报新年》充满活力；吉布提孔子学院教学点学生表演的歌曲串烧节奏欢快。“通过参加春节联欢会，我们共同庆祝春节，近距离感受多彩的中国文化。”吉布提国家高中学生拉米斯说。

拍照、学习中国书法、编中国结……在互动环节，孔子学院教师组织丰富多彩的活动，为嘉宾和师生送上新春祝福。来自吉布提鲁班工坊的纳斯塔说，包饺子、写春联等活动让她喜欢上了春节，“听说中国朋友在除夕夜还会守岁，我特别想去

中国体验！”吉布提孔子学院中方院长邹燕舞介绍，这是吉布提孔子学院成立以来第三年举办春节庆祝活动，越来越多的当地民众希望通过参与互动体验了解中国文化。

“在中国和吉布提都满怀自豪地传承优秀传统文化的时刻，春节联欢会成为一场展望美好未来的聚会。”中国驻吉布提大使胡斌表示。

“春节是连接两国民众情感的纽带”

张灯结彩、凤舞龙蟠，由中国驻阿根廷大使馆和布宜诺斯艾利斯市政府共同主办的“温暖迎春·共庆中国年”春节庙会日前在阿根廷首都国家公园开幕。

“阿根廷春节庙会活动自2005年首次举办，到今年已举办20届，已成为南美地区规模最大的春节庙会，每年吸引民众超过10万。春节已成为当地民众期盼的节日。”春节庙会承办单位阿根廷金凤凰国际文化传媒公司董事长陈静说。

春节庙会入口处，排起的长队足有半公里，不少年轻人身着汉服唐装，化起中式妆容。本地商贩搭建了数十个摊位，春节饰品、中华美食、书法国画、茶道茶具、针灸推拿等应有尽有。刚刚购买一把中国扇的玛丽亚娜一脸兴奋：“我学过一点中文，会写自己的名字。我属羊，再过两年就是我的本命年。春节是连接两国民众情感的纽带。”

来自中阿两国的艺术家表演了歌唱、武术、民乐、舞蹈等丰富多彩的节目。当地民众挥手互动，气氛热烈。“我和我的爱人都非常喜欢中国文化，正计划去中国看看。”阿根廷观众鲁本说。

中国驻阿根廷大使王卫表示，越来越多的阿根廷民众喜欢春节、拥抱中国文化，春节庆祝活动已成为两国民众和睦相处、两种文化交流互鉴的生动体现。

“感受到了春节的喜庆和欢乐”

“新年好呀，新年好呀，祝福大家新年好。我们唱歌，我们跳舞，祝福大家新年好……”日前，塞舌尔国家历史博物馆前广场张灯结彩，第十二届“中国日”庙会在这里举行。塞舌尔国家合唱团、塞舌尔大学孔子学院为当地民众带来舞龙舞狮、歌曲合唱等表演，歌声、掌声、笑声、喝彩声此起彼伏。看节目、品美食，当地银行职员艾伦玩得亦乐乎。他说，这是自己第一次如此近距离体验中国文化，“我在这里感受到了春节的喜庆

阿卜杜勒·马利克就迫不及待地“研究”起来。“中国新能源汽车质量可靠，科技感足，舒适性好，我有很多朋友都很喜欢。”马利克说，“既能感受中国春节的热闹，又可以看到这么多的中国新能源汽车，以如此新鲜酷炫的方式庆祝春节，感觉既有意思，又有意义。”

阿联酋外交部能源和可持续发展事务司司长卡尔卡什表示，春节巡游活动已成为阿中文明交流互鉴的典范。让新能源车加入巡游共同庆祝中国春节，正是践行了绿色出行理念，为阿中携手应对气候变化作出了有益贡献。

“成为世界了解中国的一扇重要窗口”

击鼓声、呐喊声、加油声一浪高过一浪，响彻宽阔的尼罗河河面。近日，“尼罗泛龙舟”春节主题活动在开罗举行，来自埃及本地的龙舟爱好者组队竞技，共迎新春。

堤岸上，舞狮表演、美食品鉴、中国书法展示等互动体验让人目不暇接。埃及民众排起长队，为自己和家人定制中文名笺和新春福字。在图书区，介绍中国旅游、中国文化的图书格外抢手。开罗市民萨拉赫带着家人一起参加活动：“舞狮表演和中国文化体验活动让人印象深刻。春节已成为世界了解中国的一扇重要窗口。”

“可以教我写一个‘福’字吗？”“请给我盖一个蛇年生肖印章”“拓印真的太有趣了”……在中国驻南非大使馆近日举办的新春招待会上，中国书法、生肖印章、拓印等文化体验项目吸引南非大量民众参与，不少当地民众跟着孔子课堂的老师学习起了“恭喜发财”“万事如意”等新春祝福语。南非中国文化和国际教育交流中心孔子课堂中方院长戴文红表示：“南非民众对春节习俗、春节文化等兴趣浓厚，中国传统文化具有巨大吸引力。”

“让更多人了解中国春节、感受中国文化的魅力”

巴西圣保罗市中心的自由广场上人头攒动、摩肩接踵，一场盛大的“欢乐春节”游园会正在这里举办。广场一侧搭建的舞台上，两侧“蛇舞九州山河美，春临四海天地新”的楹联烘托起蛇年新春的喜庆氛围。

清晨的小雨未能浇灭当地居民参与活动的热情。“我们坚持在自由广场举办春节庆祝活动，就是为了让更多人了解中国春节、感受中国文化的魅力。”活动主办方巴西中国友好协会会长李少玉表示，“春节”申遗成功，进一步凸显了这一节日的世界意义，“这不仅是所有中国人的节日，也是值得各国人民共同庆祝的节日”。

不远处，由巴西青年组成的舞龙队、舞狮队伴着铿锵的鼓点前进，广场上旌旗飘扬，与各色的舞狮、节日服饰汇聚成色彩缤纷的海洋，现场观众纷纷拿出手机拍照录像，或是和舞龙、舞狮“亲密互动”。舞台上，中国功夫、中国舞蹈轮番上演，引得现场观众掌声连连。

“这些色彩斑斓的服饰、欢快的音乐，让我仿佛置身于狂欢节之中。”当地居民弗兰表示，她与好友安娜从网上看到活动的消息，专程结伴赶来观看表演。“尽管中国人迎接新年的方式与巴西人不同，但是我深受感染，从中分享到了大家的喜悦。”安娜说。

除了现场表演外，在舞台周边的摊位前，当地民众还能体验中国书法、试穿中国传统服饰、品尝特色小吃……“欢乐春节”游园会在圣保罗举办逾20年，已经成为圣保罗市政府支持举办的标志性社区庆典活动。“这是面向所有公众开放的、庆祝中国新年的盛大活动。”圣保罗市议会议员乔治·哈托表示，这一活动的持续举办可以让更多巴西人领略中国文化的魅力。

圣保罗市国际关系局局长安杰拉·甘德拉表示，她多次参与当地华人举办的春节庆祝活动，“很高兴通过这样的活动加强圣保罗与中国之间的联系和文化交流，期待新的一年中两国进一步加强双边关系、深化人文交流”。

（撰稿：牛瑞飞 张志文 刘仲华 禹丽敏 陈一鸣 李培松 时元皓 郭祥云 朱玥颖）